



**Булгарская ременная накладка**



**Боевые стрелы из-под Арбухима**



**Савроматские наконечники стрел**



**Пряслица из розового шифера**



**Каменные подвески - украшение первобытных модниц**



**Брактеат - подражание арабскому дирхему**





БЛИЗКО



ДАЛЕКОЕ

Этот долгий путь к царю “славян” (так называли царя Алмуша) неожиданностей и опасностей, описал секретарь Багдадского посольства Ахмед ибн-Фадлан. Но прежде, чем отправиться вместе с ним, вспомним историю, чтобы разобраться, почему повелитель правоверных направил в далекую северную страну своих послов, выделив на экспедицию немалые деньги (караван 5000 человек, 3000 лошадей и множество верблюдов). Этим событиям предшествовало письмо от царя “славян”, где тот просил “о присылке к нему кого-либо, кто наставил бы его в вере, преподал бы ему законы ислама, построил бы для него мечеть”, он просил также “о постройке крепости, чтобы укрепиться в ней от царей, своих противников”. В то время ислам уже проник в Поволжье благодаря торговым связям, но не имел здесь почвы, пока классовое общество не сложилось окончательно. Для укрепления власти и авторитета царь Алмуш хотел получить мусульманское имя, а для борьбы с хазарами, которые исповедовали иудейскую веру, нужна была поддержка могущественного багдадского халифа. Политические цели булгарского царя объяснялись торговыми интересами: северные пути по Волге были открыты, а торговый путь вниз по Волге прегражден Хазарским царством. Хазария со своей стороны была крайне заинтересована вести торговлю непосредственно с северными странами, а Булгария также преграждала ей дорогу. Отсюда упорное стремление хазарского хакана подчинить себе царя “славян”. Временно это ему удавалось. Союзником Булгарского царства мог стать Багдад, весьма заинтересованный в разгроме Хазарии и открытии прямого водного пути на север.

Путь миссионеров был нелегким. В Бухаре послы должны были получить 4000 динаров за конфискованное поместье багдадского везира. Деньги предназначались булгарскому царю для постройки крепости, но получить их не удалось. Эмир и хорезмшах пытались не пропустить посольство на север, но, в конце концов, боялись вступить в конфликт с булгарским царством и проводили миссионеров с escortом. Предстоял трудный переезд через страну огузов (Западный Казахстан). Рассказ Ибн-Фадлана дает ценнейший материал для характеристики их общественного строя. Здесь уже далеко зашло имущественное неравенство. Большую роль у огузов играла родовая знать, сохранялась родовая демократия. Начальник войска готов был принять ислам, но совещание старейшин отвергло предложение миссионеров, а самих послов готовы были “разрезать каждого пополам”. Чудом уцелевшие послы продолжили свой путь через башкирские степи. Здесь обстановка было еще более опасной. Некоторые башкиры поклонялись 13 богам (бог неба, дождя, ветра, ночи, дня и пр.), другие – змеям, журавлям, рыбам, лошадям. О последних Ибн-Фадлан говорит, что они “худшие из тюрков, более других посягающие на убийство”. Путешественники торопились ехать дальше, к своей конечной цели. В районе Самарской Луки они старались держаться подальше от Волги, так как здесь господствовали хазары, далее путь послов шел по берегу. 12 мая 922 года, в воскресенье, посольство прибыло в ставку царя булгар.

Перенесемся и мы вместе с арабским послом и писателем в то далекое время...

Нет путешествия увлекательнее, чем экскурс во времени. Что это за земля, на которой мы стоим; что видела она сто, триста, десять веков назад; какие превращения претерпела за последнее тысячелетие? Не отправиться ли и нам с вами в далекий путь сквозь толщу веков?

Начнем же это путешествие с конца X века, вместе с миссионерами, направленными от Багдадского халифа в Волжскую Булгарию, ту самую землю, которая и нам, далеким потомкам булгарских племен, стала родиной.